klassen af alle sprog (over et givet alfabet) de rekursivi numerable sprog
\\ " Isvarer il Turing-maskiner)

Lukkethedsegenskaber
Hvad er lukkethedsegenskaber? i regkie B
e Regulere sprog. Produktkonstruktionen
0 Viser lukkethedsegenskaber ved de
reguleere sprog
0 Foreningsmangde (union),
faellesmaengde (snit), differens de endelige(sprog -

0 Beuvis (et konstruktivt bevis) + evt.

* de konterstinsprog
lemma {pushdown-afitomater)

Produktkonstruktionen: L(M ) = L(Ml) ] L(MZ)

M, =(Q.2,6,.A,3) L emma, induktions bevis i x:

M2=(Q2'Z'q2’A2'52) X=A

Vi laver en ny automat, med fglgende egenskat Basistilfeelde:d”((p.q). x) = (p.

Q=0 xQ, (" (P65 (@)= (p.a)

a = (a,,9,) l.H, det geelder fofX = n

A={(p.q)0QIPOA OqOA)} ﬁ(lef‘:]r;l

o(.)2) = (6(p.2) &, 2) Ao

petergivet ved * lemmeﬁ o & ((p.a).ya) =35 ((p.a). y).a)= 3((; (p. y). 5 (a. ) @)
7 ((pa) =2 0 ) = (6 (p.v).0) &.(63(a.Y) )= (6 (p0). & (0.0)

Bevis (konstruktivt) for korrekthed:

x[ L(M) = a-*(QO’X)D ALY-o ((CI1|CI2)’ X)D A‘_ﬁmﬁ_’(al* (qllx)’a-; (CI2’X))D A
Bt 5, (g, )0 A 08, (g,,x)0A, O xOL(M,)OxOL(M,)

L. xO(m,)oL(m,)

To FA’er accepterer de to reguleere sprog. Vi lareny automat, der accepterer hhv.

u,n, —
Det eneste vi eendrer, er accepttilstande:

0: A={(p.q)0Q|pTALCqIA)}
n: A={(p,q)0Q|pTA OqUA)}
-: A={(p,q)0Q|pUA OqUA}

¢ Kontekstfri sprog, CFL.
0 Tilsvarende for CFG. Udfra to CFG’er laver vi en tredje med operationerne forening,
konkaternering og kleene-*. Fzelles og
komplement er ikke lukket under CFL.

L ={a'b'c"|i<j,i<kK OCFL

L ={ab'c“|i<j L,={abci<k
L nL,=L= n ikke lukket
Komplement: (L,'0L,")' =L, nL,, altsder

komplement heller ikke lukket.




